

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Феневой Екатерины Андреевны «Учетно-аналитическое обеспечение формирования отчетности в организациях малого бизнеса», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – бухгалтерский учет, статистика)

Научное исследование затрагивает актуальную проблему учетно-аналитического обеспечения формирования отчетности в организациях малого бизнеса. Доля малого бизнеса в развитых странах превышает 50%, в то время как в России такие показатели пока не достигнуты. Это обуславливает необходимость совершенствования нормативно-правовой базы создания и функционирования малых предприятий. Совершенствование законодательства также касается областей формирования информации о состоянии и результатах деятельности данных предприятий, аудита предоставляемой профессиональному сообществу информации. Бухгалтерский учет не является самоцелью для организации, а инструментом формирования отчетности, востребованной налоговыми органами, контрагентами, а также как информационная основа принятия внутренних управленческих решений. Поэтому основной задачей для менеджеров малых организаций (или их собственников) должен быть поиск эффективных и недорогих решений для организации учетного процесса, адаптированного к характеру, размеру и сложности бизнеса, а также отвечающих требованиям руководства. В связи с этим появляется потребность в верификации финансовой отчетности, которая реализуется посредством проведения аудита. В настоящее время обсуждается возможность повышения предельных значений критериев, превышение которых определяет обязательность подтверждения финансовой отчетности аудиторами. Рост инфляции привел к тому, что бремя обязательного аудита ложится на малый бизнес, выручка и величина валюты баланса которых превышают предельные значения. Организации малого бизнеса стараются удешевить формальную процедуру аудита, что, в свою очередь, ведет к демпингу на рынке аудиторских услуг. Эти процессы и их причины, поиск возможных решений нивелирования сложившихся на аудиторском рынке противоречий свидетельствуют об актуальности выбранной темы научного исследования.

Целью диссертации является совершенствование учетно-аналитического обеспечения формирования отчетности и независимого подтверждения ее достоверности в организациях малого бизнеса. В соответствии с целью соискатель определил перечень задач исследования: разработать методику стратегического управления в организациях малого бизнеса, ориентированную на применение ключевых показателей эффективности (КПИ); разработать требования к программному обеспечению для учета в организациях малого бизнеса; разработать подход к независимому подтверждению достоверности отчетности в организациях малого бизнеса релевантный их потребностям (с. 4 авторефера).

Проведенное автором исследование по данным направлениям позволили получить результаты, характеризующиеся научной новизной, имеющие теоретическое и практическое значение.

Соискателем предложен алгоритм формирования уровневой информации в соответствии с потребностями ее пользователей: налоговый, бухгалтерский (финансовый) и стратегический на основании ключевых показателей эффективности (KPI) (с. 9 автореферата). Особое значение имеет предложение Е.А. Феневой применения KPI в стратегическом управлении организациями малого бизнеса для снижения рисков их функционирования и обеспечения их устойчивого развития. Кроме того формирование информации, обеспечивающей расчет KPI, позволит повысить и аналитические возможности информационной системы.

В автореферате справедливо указано, что проверки в малом бизнесе могут носить только добровольный характер (с. 11 автореферата). Одним из критерии принятия владельцем-менеджером организации малого бизнеса решения о проведении проверки является уровень затрат на нее. Представленные в автореферате практические результаты сопоставления условий, целей и расходов на проведение аудита и различных видов проверок (задания, обеспечивающие уверенность, выполнение согласованных процедур, компиляция отчетности, обзорная проверка) позволили Е.А. Феневой признать обзорную проверку организаций малого бизнеса в качестве перспективной альтернативы аудиту. Научный характер данного результата заключается в применении Е.А. Феневой целевого подхода минимизации расходов малого бизнеса в обосновании применяемых видов проверок аудиторами, что согласовывает противоречивые финансовые интересы субъектов аудита. Применение данного подхода позволили соискателю обосновать предлагаемую автором альтернативу аудита - обзорную проверку. Выдвинутая автором гипотеза была подтверждена также экспертным методом (с. 15 автореферата).

Автором осуществлён комплексный подход к проблемам учетно-аналитического обеспечения формирования и подтверждения отчетности организаций малого бизнеса. Достоверность и обоснованность результатов исследования зиждется на теоретической и методической проработанности задач и их решения при помощи использования методов научных исследований.

Полученные в диссертационной работе научные результаты могут быть использованы непосредственно как организациями малого бизнеса, так и аудиторскими организациями. Кроме того, описанные выше элементы новизны могут найти свое отражение при разработке стандартов для малого бизнеса.

Вместе с тем необходимо отметить, что в автореферате:

1. не раскрыто содержание предлагаемой методики приборной доски (с.8-9 автореферата);
2. не представлены требования к программному обеспечению для учета в организациях малого бизнеса (с.9-10 автореферата).

Результаты научного исследования, представленные в автореферате, позволяют сделать вывод, что автор обладает собственным взглядом на проблемы предметной

области исследования, причины их возникновения и способы решения. Работы выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне, отвечает на актуальные вопросы учета и формирования отчетности в организациях малого бизнеса.

Несмотря на указанные замечания, представленная исследовательская работа Феневой Екатериной Андреевной на тему «Учетно-аналитическое обеспечение формирования отчетности в организациях малого бизнеса» является логичным, законченным, самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость и отвечает, требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Фенева Екатерина Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - бухгалтерский учет, статистика.

Заведующий кафедрой экономической безопасности, анализа и аудита
ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»
доктор экономических наук (08.00.12), профессор

 Наталья Николаевна Карзаева

127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49
+ 7 (499) 976-04-80; info@rgau-msha.ru; <https://www.timacad.ru/>


ПРОЕКТОР
ПО КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ И
ИМУЩЕСТВЕННОМУ КОМПЛЕКСУ

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ


И. О. СТЕПАНЕЛЬ

9.11.2020